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SZABADSÁG 
Városi takarékpénztárak.

— ok'.. 31.
Több Ízben foglalkoztunk már 

ezen a helyen Puky Gyula főispán­
nak azzal a nagyszabású s végte­
len fontosságú tervével, hogy Deb­
recen város közönsége alapítson 
városi takarékpénztárat. Idéztük 
az eszme megvalósítása érdekében 
történt lépéseket is ; továbbá azt, 
hogy a gondolat az ország több 
helyén élénk visszhangot keltett és 
a legilletékesebb vélemények mind 
megerősítették, hogy a községi ta­
karékpénztár biztos erőforrása le­
het a város meggazdagodásának 
és a mostanában minden város 
adófizetőire oly súlyosan nehezedő 
pótadók megszüntetésének.

Most ime az eszme újabb diada­
láról adhatunk hirt. Puky Gyula 
tervét magáévá tette Bácsvármegye 
főispánja, Latinovics Pál és Bács- 
Jnegye közgyűlése nagy lelkese­
déssel elfogadta a főispán javas­
latát.

íme itt a hiteles híradás erről 
a nevezetes eseményről.

Tudósítónk a következőket je­
lenti :

Latinovics Pál, Bácsvármegye fő­
ispánja azzal a javaslattal lépett a vár­
megye közgyűlése elé, hogy a vármegye 
létesítsen Zombovban takarékpénztárt, 
melyben összes pénzeit, az árvapénzek 
kivételével, elhelyezné és a takarék- 
pénztár tiszta hasznát vármegyei cé­
lok elömozditására fordíthatná.

A takarékpénztár alaptőkéje az a 
több millióra rugó pénz lenne, mely 
most alacsony kamatláb mellett külöm- 
bc'ző pénzintézetnél van elhelyezve és 
szervezésével a vármegyei hitelviszonyok 
javítására és a szegényebb osztálynak 
nyújtható hitel céljaira szolgálna. A köz­
gyűlés nagy lelkesedéssel fogadta n 
főispán előterjesztését, elvben azonnal 
kimondotta a takarékpénztár létesítését, 
majd meghízta az állandó választmányt, 
hogy tárgyalja le a vármegyei takarék- 
pénztár szabályzatát, terjessze azt még 
az ez évben egybehívandó újabb vár-

I megyei közgyűlés elé, hogy a takarék- 
; pénztárt mielőbb életbeléptethessék.

íme tehát a Debrecenben elvetett 
mag, mely itt még ki sem kelt, Bác-s- 
vármegyében már megérett és gyümöl­
csöt terem.

Másik jelentékeny eredményről is 
adhatunk hirt.

Huszt városa egy millió korona ér­
tékű erdőség birtokába jutott a kicstár- 
ral szemben nyert pör alapján. Most 
dr. Hamvai Lajos felszólította a várost, 
hogy adja el az erdőséget és a befolyó 
pénzzel mint alaptőkével alapítson városi 
takarékpénztárt.

A terv rendkívül megtetszett Huszt 
város közönségének és valószínű, hogy 

I Huszton legközelebb megalapítják a 
városi takarékpénztárt.

Dr. Hamvai Lajos igen érdekesen 
világítja meg és alaposan fejtegeti az 
eszme nagy fontosságát.

Ma, amikor a szövetkezés eszméje 
annyira uralkodik a közgazdasági és tár" 
sadalmi tevékenységen, mindenki belát­
hatja, hogy helyes irányú szövetkezés
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Önművelődés.
A Szabadság számára irta: Erdélyi Gyula. 

A szent, tűz élesztője az ifji lg, az
az ifjúság, mely magát műveli, testét 
erősíti, szivét, lelkét bátorítja. Nem elég 
az iskolában tanulni, az önművelődés 
fejezi be az iskolát.

Mi az önművelődés ? Önmagunk 
tökéletesítése. Ezzel érjük el azt, hogy 
testünkben lelkűnkben ép, müveit becsü­
letes önmagunk s a haza javát előmoz­
dító polgárok lehessünk.

Tökéletesülés az emberiség rendel­
tetése s arra minden ép keblű ifu haj­
lamot érez magában. Müveit nemzet tö­
kéletesíti és szépiti még a természetet és 
hazáját is, melyben lakik és a magyar
*fju ne tökéletesitené magát, midőn ezt 
rendeltetése, önmaga s a nemzet kí­
vánja.

Egy külföldi tudós azt mondá, hogy 
a magyar a lejtőn legnemesebb keleti 
táj. Ez a nemesség nem tűnhetik ki 
másban, mint művelődési képességben és 
haladási hajlamban.

Ez az önművelés. A ki ennélfogva j 
magát művelni akarja, annak nem csak I 
magát észlelői s mindég éber szemmel

tartani, hanem vezetni is kell, mindenek 
felett pedig ura legyen önmagának, más­
kép autonómiája olyan kormányhoz ha­
sonlít, mely rendeleteket ad ugyan, de 
melyeket senki nem teljesít. Itt kitartás 
kívántatik s hogy ki ne fáradjunk, arra 
soha meg nem szűnő lelkesedés kíván­
tatik. De mire is lelkesülhetne ép keblű 
ifjú inkább és kitűnőkben, mint önmaga 
és hazáia javára? Ide s tova hatvan 
esztendeje" lesz, hogy egy igazi magyar 
bölcselkedő tudós Szontagh Gusztáv igy 
szólt körül belül a magyar ifjúsághoz. 
És ha ezen a hatvan esztendőn a törté­
net és a magunk tapasztalatai szemüve­
gén végig tekintünk, úgy találjuk, hogy 
az ifjúság az önművelődésben hátra ma­
radt. Legtöbben elvégezik az iskolát, foly­
tatják pályájukat, de nem tökéletesednek 
az önművelődéssel azért annyi a fél 
ember.

Az önművelődéshez nem volt elég 
belátásunk és akaratunk, kitartásunk. E 
háromutravaló nélkül kidőlünk a fél 
utón . . . Holvan a pályából a _ küzdés, 
mely képes a mindennapi élet prózaiságát 
hőskölteménnyé átváltoztatni, melynek 
koszoruzott bajnoka a küzdő maga.

zitani kell. Amire nincsen tehetségünk, 
arra hiában tanítanak, tehát önművelő­
dés által kell tökéletesülni. Önművelés 
nélkül sohasem volt, nem nagy, de ki­
tűnő ember sem

Kiskoruságungban — mondja Szon- 
tag Gusztáv — tökéletesítésünket a ne­
velés és oktatás tűzik ki maguknak cé­
lul, de hatásuk csak ideig, t. i. addig tar­
tó, mig az iskolából a világba lépünk, 
tökéletesülés kötelessége ekkor igazán 
saját vállainkra nehezedik. Ekkor már 
céljainkat, természetünk törvényeit ké­
pesek belátni, önmagunkat azok szerin- 
határozni, tehát magunkat igazban szépr 
ben, jóban tökéletesíteni. Növényt, álla­
tot szorgalmas művelés által tökéletesít­
het a kertész és állattenyésztő, de ésszel 
fel ruházott, erkölcsi szabad lény, csak 
önmagát tökéletesítheti igazán, mert ezt 
szabadon és önállóan kell szerezni.

Ez a tökéletesedés legyen a magyar 
ifjú élet célja. Igaz, hogy nehéz, mert 
szakítani kell a léha élvezetekei . A je­
lenben ez keserű, de a jövőben édes.

Meghatva lapozgatom az öreg bölcs 
Írását. Hol vannak most olyan öregek 
kik az ifjúságnak az idő által felszentelt,

A nyert nevelés és oktatás csak is I jogos tanácsadói lehetnek. 
művelési alap, melyet szaporítani és iga- Az utóbbi három négy évtized csupa

Orosházi házikenyér sütöde. #*“
^an szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy sütödénket megnagyobbítva még több kemenczét állítunk fel, a

jövő hét végén elkészülnek, a mikor a házhoz hordást is megkezdjük.
Fő elárusiiás: Simonffy-utcza 2. Városi bérház a, husárucsarnokkal szemben.
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mennyire képes valamely kör gazdasági 
helyzetét megjavítani. Egy városi taka­
rékpénztár lényegileg nem egyéb, mint 
egy szövetkezet, a melynek a tagjai 
a város adófizető polgárai, akik állami 
adójuk arányában vannak anyagilag ér­
dekelve.

Jogi szempontból nem is esketik 
kifogás alá; a kérdés csak az, hogy er­
kölcsi és anyagi tekintetben minő kö­
vetkezményekkel járna.

Erkölcsi szempontból, azt hiszem, 
igen jó hatással lenne az egész la­
kosságra.

Felkeltené az emberekben a közös 
érdek tudatát. Hiszen ami jövedelem 
van, az a városé s nem egyéb részvé­
nyeseké. Már maga ez bizonyos érdek­
lődést és talán szeretetet keltene az in­
tézet iránt, amire elvégre a pénzintézet­
nek is szüksége van. De maga az inté­
zet sem maradna az a rideg számoló 
testület, amely minden ügyletében a vár­
ható osztalékra néz, hanem hathatós 
támogatója volna az életre való iparnak 
és kereskedelemnek, amely azonban kellő 
tőkével szép eredményt érhetne el.

Hogy anyagilag is fényes eredmé­
nyeket érne el, az kétségtelen. Meg va­
gyok győződve, hogy a városnak annyi 
jövedelmet hajtana, hogy jóval megbő- 
vithetné szükséglete körét és mégsem 
volna soha egy fillér pótadója sem ; 
sőt a tartaléktőke is évről-évre növe­
kednék.

Sok jót lehetne 'tehát egy ilyen hi- 
tézménynyel művelni. Adja Isten, hogy 
rossz emberek meg ne akadályozzák a 
létrehozását.

A debreceni példa lám így vi­
lágit az országban mindenfelé.'

Ezt a példát, azt hiszem, most

már minél elébh meg• kell valósí­
tani Debrecenben.

Es ezt a példát követnie kel­
lene az ország valamennyi törvény­
hatóságának.

Eltekintve attól a megmérhe­
tetlen előnyöktől, melyeket a vá­
rosi takarékpénztáraktól maga a 
város élvez, áldás az a lakosságra, 
melynek egyik része olcsóbb pénz­
hez jut. másik része pedig elhe­
lyezheti pénzét a nélkül, hogy an­
nak elvesztése fölött naponként 
kellene rettegnie. Hiszen a legutolsó 
két év alatt, mint azt kiszámították, 
Ausztriában és nálunk éppen hu­
szonhárom pénzintézetben födöztek 
föl óriási sikkasztást.

A soproni nagy bankbukás után 
itt vau legújabban az aradi eset, 
hol Böhm Adolf a vezérigazgató 
3U0 ezer koronát sikkasztott. Itt is 
a szegény emberek keservesen 
összekuporgatott vagyonát fenye­
gette az elveszés. Es ha vizsgáljuk 
azokat a takarékpénztárakat, hol 
ily nagymérvű sikkasztások történ­
tek, azt tapasztaljuk, hogy a sik­
kasztás soha sem következett volna 
be, ha a pénzintézet vezetőségében 
nem túlnyomókig a sógor, koma, 
após. vő foglalt volna helyet. Ter­
mészetes, az a rokonság, mely ily 
fajta pénzintézetek fölött áll, nem 
látja annak szükségét, hogy egymást 
ellenőrizze.

Ha az összeférhetetlenség■ el­
vének valahol érvényt szereznek, 
első sorban elengedhetetlenül szük­
séges ez a pénzintézeteknél, a me­
lyek éppen a közönség erős bizal­
mán épülnek fel.

Ezt a bizalmat pedig egyes

elhibázott élet. Ezekben az években nem I 
történtek olyanok, mik az ifjúságnak j 
nagy példákat szolgáltatnának V A kinek j 
volt, ette a földjét, a. kinek nem volt. 
parancsolta az idejét, összetett kezek két 
keseregtünk el hibázott életünk felet,1 
melyet leginkább magunk hibáztunk el 
Szidtuk a hirt, az időt, a körülményeket, 
de nem leltük meg magunkban a legna­
gyobb hibát, hogy az önművelődésnek 
nem szántunk időt. Azt mondhatná a 
mai ifjúság a mi beszédünkre, ne beszél­
jen a koldus a vagyonosról. Igaza van 
ezért nyitottam fel neki egy bölcs köny­
vét és ebből idézem a következőket :

..Fel tehát magyar ifjú ! indulj meg 
velem elszánt akarattal s nemes lelkese­
déssel az önművelés dicső pályáján. Mi 
emberek véges lények vagyunk ugyan s 
így akaratunk sem lehet végtelen: a leg­
jobbat sem láthatjuk be addig, mig kö­
rülményeinktől akadályozva nem létesít­
hetjük minden esetben. Munkásságunk 
mindjárt kiindulási pontjánál, helyzetünk 
által van korlátozva. A szegénységben, szü 
letett és nevelt, nem bírhat'a művelés 
elegendő eszközei vei, a nyavalygó gyenge 
szüléktől származott, egészségben és erő- | 
hm szűkölködik, a korlátolt eszű a tudó- | 
mány és művészet pályáin magas fokra 
nein emelkedhetik. Nem is feladatunk az

emberiség korlátain tulhágni, hanem az, 
hogy testi lelki tehetségeink és a fennálló 
körülmények viszonyai szerint azokká 
váljunk, a mikké becsületes elhatározott 
akarattal válnunk lehet.

Többet se eszünk se lelkiismeretünk 
nem kívánhat.

Minden ember valamire alkalmas, a 
természet egyet se hagyott cl egészen : 
azért vizsgálja meg ki ki tehetséget, haj­
lamát, hogy munkássága legsikeresebb 
teret el ne veszítse.

Ha szegény vagy édes öcsém, s mil­
liomos akarsz lenni, vagy bccsiiletbirság- 
tól elragadva herceg, az bizony igen kétes 
és én jót nem állok érte: eléred e ; de 
hogy az ismeret valamely ágában jeles­
kedhetek sőt ha tehetséged s akaratod 
\an ott milliomos lehetsz az valószínű, 
hogy pedig erköksiségben magas fokra 
emelkedjél s c tekintetben hercegeket is 
túlhaladj, az egészen tőled függ".

Lapozom, lapozom a régi írást és 
szánom bánom, hogy a masa idejében 
nőm tartottam meg tanításait.
Ln is úgy voltam, mint a legtöbb ifjú, 
arra haragudtam a ki jó tanácsokat adott 
és most itt vagyok a köznapi élet fakó 
színében.

egyedül a városi és községi taka­
rékpénztárakkal lehetne minden 
veszedelem nélkül meggyökerez­
tem.

Felszólítjuk Debrecen • város 
közönségét, hogy Puky Gyula fő­
ispán tervét mielőbb valósítsa meg.,

Ä főrendiház költözködése.
Snj.1t tudósítónktól.

Budapest, ukt. 30.
A főrendiház is elfoglalja rövidesen 

az országházban levő pompás helyiségeit, 
a melyek nehány nap múlva teljesen ké­
szen várják a költözködést. A főrendi­
háznak kiküldött bizottsága, a melyben 
a főrendiház tisztviselőin kívül Vásár­
helyi László főrendiházi tag is reszt vett, 
ma délelőtt tekintette meg lleidrieh 
László főmérnök kalauzolása mellett az 
összes helyiségeket és a főrendiház ülés­
termét. Különféle intézkedéseket tettek 
és bejelentették a müvezetőségnek, liogv 
novomber 12-én kezdik meg a költözkö­
dést, addig tehát mindennek készen keli 
lenni. Az első ülést november 20-ika 
körül tartják meg az országházban levő 
főrendiházban.

A főrendiházi rósz még pazaradba! 
van kiállítva, mint a képviselőház. Az 
ülésterem maga is ékesebb, több az ara­
nyozás és több a szobrászati munka. Az 
ülésteremben pedig köröskörül oszlopok 
vannak, a mik bizony megnehezítik az 
újságírók munkáját, mert hogy az újság­
írók páholya az oszlopok között van. 
Gyönyörű az elnök fogadó és dolgozó' 
szobája. A bútorzat szintén gót stilü 
gazdagon aranyozott, emailokkal díszített 
trónszerü piros bársony székek és pam- 
lagok vannak benne.

Nevezetes még az ülésteremben, 
hogy a miniszteri bársonyszékek egy­
mással szemben vannak és a középen 
hat bársonyszéket helyezték el a főher­
cegek és bíboros főpapok részére.

A reformáció emléknapján.
lila: Csiky Lajos.

Nagy nap, emlékezésre méltó nagy 
nap nemcsak sok egyház, hanem a vi­
lág- történetében is az október 31-ike, a 
reformáció emléknapja !

Sötét, borulatos éjszaka után a 
hajnalcsillag világosságot hirdető feljö­
vetelét beszéli e nap emlékezete.

Es ha a föld kerekén mindenfelé, 
a hol protestáns szertartások szerint 
imádják az igaz Istent, zeng ma az ének 
a mi erős várunkról; száll az imádság a 
szivek oltáráról s prédikáltatik a váltság 
evangyéliomának nagy tudománya a sza- 
baditas nagy Istenének nevében : bizony 
méltó ez a mai örvendezés s helyes do­
log az, ha ünneplő ruhát ölt magára, 
ünnepi érzelmeket táplál keblében a mai 
nap ragyogó eseménye iránt közelebb­
ről érdeklődő protestáns világ.

Mert mi is történt u napon? 1
.Ma 3s5 esztendeje, 1517 október 

31-én egy wittenbergi barát, Luther 
Márton 9ö tételt szegezett ki a vallásos 
szabad gondolkozás, a lelkiösmereti, a 
megkötöttségből menekülni vágyó gon­
dolatszabadság szent eszméi nevében a 
wittenbergi vártemplom ajtajára, — s 
ezzel vette kezdetét a lelki világ forra­
dalmának igaz harca, melynek fegyver- 
csörgése többé soha el nem hallgattat­
ható. mely átzeng bércek tetején, folyók- 
nak tükrein, tengereknek árján.

<



Soha, de soha még oly igen egy­
szerre, olyan minden szivet és lelket 
megfogó erűvel harang visszhangot nem 
hivott elő e földön, mint annak a kala­
pácsnak hangja, melylyel az a jó barát, 
Luther Márton papírját az ajtóra sze- 
gezé.

Soha, de soha emberi erő, ész, szív 
•vagy kéz által indított mozgalom annyira 
meg n m rázta az emberiséget, föl nem 
forgatta a társadalmat, mint ez a mai 
nap emlékünnepélyei által a múlt ködé­
ből fölelevcnitett esemény.

Jól van az úgy, hogy ma városunk­
ban is, ebben a túlnyomó részben kálvi­
nista hitű városban ünnepeket ülnek a 
protestáns liitsorsosok ! Jól van az úgy, 
ha lelkesülnek az emberek az eszmék 
diadaláért s ha az élet sivár prózáját 
meg-megszakitják a költészet, vagy az 
ezzel rokon vallás virágainak ápolgatá- 
sával, a hit élő vizeinek a tikkadó talajra 
öntözgetésével

Nem lehet feladatunk és célunk, 
hogy e világi lap hasábjain a reformá­
ció áldásairól beszéljünk. Bizony sokat 
tudnánk e tárgyban mondani, de tisztá­
ban vagyunk azzal, hogy azt itt nem is 
szabad fejtegetnünk.

De arról, hogy a szabadság, ez a 
fönséges, diadalmas nagy mozgalom, a 
maga eszmei tisztaságában és igaz való­
ságában a mai nap történeti eseményé­
ben vált a földi világ birtokává ; arról, 
hogy a vallás, a cselekvés és meggyőző­
dés szentháromságának szabadsága a re­
formáció hajnalcsillagával egyidőben de­
rültének föl : arról lehet itt is beszélni, 
mert azt a történelem minden lapja zengő 
kiáltással hirdeti.

A vallás nem volt a refőrmáció ideje 
előtt szabad érzelem, a hit korlátok közé 
szorittatott; a cselekvést még s politikai 
élet területén is, a megkötözött vallás 
békói nyűgözték s a meggyőződés sza­
bad kimondásának elve ismeretlen fo­
galom volt a reformációt megelőzőleg. 
Az egyén vallási szabadságának bilincsei 
megkötözték az embert politikai meggyő­
ződéseiben is.

Avagy tagadhatja-é valaki, hogy 
ott hullámzik erősebben a politikai élet 
árama, hogy ott élveznek a népek nagyobb 
politikai s eszmei szabadságot, a hol a 
protestantizmus a teljes átható erővé 
vált ? !

Avagy nem igaz-é, hogy erősebbek, 
hatalmasabbak azok a nemzetek, melyek 
a protestáns elvek alapján rendezték be 
közintézményeiket, mint a melyek ez el­
veknek egyáltalában nem vagy csak ke­
vés helyet engedtek és engednek létöK 
talaj m ? !

És nehéz volna-é azt bebizonyíta­
nunk, hogy maga a római katholicismus 
az, mely elvei tisztulásában, a haladó 
kor követelményeihez alkalmazkodó be­
rendezkedésében a legtöbbet épen a pro­
testantizmusnak köszönhet"? !

Csak hadd legyen hát ez a nap 
igazi, szívből érzete, szívből áldott ün­
nepnap !

A szabadság hajnali derűje feltáma­
dásának, az emberi lélek uj életre kelté­
nek napja ez.

Ez a nap, melyet az Ur rendelt, 
örvendezzünk és vigadjunk ezen, — 
mondja a szentiv is.

1902. október 31.

Ipartestületi elöljáróság! ülés.
— oki. 30.

Tegnap délután 4 órakor nyitotta 
meg Tót-li Kálmán ipartestületi elnök az 
ipartestület elöljáróságának október havi 
ülését, melyen az előljárósági tagok és 
tisztviselők teljes számban részt vettek. 
Szavay Gyula kamarai titkár szintén 
megjelent az ülésen.

Először a felszabadult tanoncoknak 
osztották ki az okleveleket. László József 
kárpitos segédet, ki Varga Józsefnél volt 
tanonc, szorgalmáért, mestermunkájában 
kifejtett művészi Ízléséért aranyéremmel 
és díszoklevéllel tüntette ki az elöljá­
róság.

Ezután Tóth Kálmán elnök a nagy­
váradi országos ipartestületi gyűlésről, 
illetve a debreceni ipartestület ottani sze­
repléséről tett jelentést. Bár a nagyváradi 
országos gyűlés erkölcsi eredményei nem 
érték el a kolozsvárinak színvonalát, de 
az iparosok sérelmeit, kívánalmait itt is 
a legkomolyabb és eredményes tárgyalás 
alá vették, a miniszterek figyelmét újból 
felhívták az iparos ügyek rendezésére. 
A debreceni küldöttség különösen a meg­
alakítandó betegsegitő-pénztár szerveze­
tére vonatkozólag tett Nagyváradon fon­
tos tanulmányokat.

Elnöki jelentés után sorra került 
Weisz Henrik iparhatósági megbízott 
ügye, ki egy iparkihágási ügyben városi 
rendőr segédlettel járt el egy iparossal 
szemben az iparhatóság meghagyása 
nélkül. Miután ezen eljárásával megsér­
tette az önálló iparosok egyéni integri­
tását, ellene az eljárást folyamatba tették. 
Ezután a jegyző Puky Gyula főispánnak 
egy átiratát olvasta fel, melyben tudatja 
az ipartestülettel, hogy Jeney Miklós 
tb. rendőrkapitány ellen a fegyelmi el­
járást megelőző vizsgálatot elrendelte. A 
fegyelmi előzménye az, hogy Jeney egy 
idegen cég átutazóját megakadályozta ab­
ban, hogy az ipartestület idézésére meg­
jelenjen.

Ezután a városi közgyűlés ama fel­
tűnést keltő határozata került szóba, 
melyben megtagadta az ipartestület ál­
tal keit 0000 korona, majd módosítás 
után 3000 korona segélyt. Elnök bejelen­
tette, hogy ő mint bizottsági tag több 
más tagtársával megfellebbezte ugyan a 
sérelmes határozatot, de szükségesnek 
tartja, hogy az ipartestület is külön fe­
jezze ki véleményét. A gyűlés elhatá­
rozta, hogy feliratot intéz a belügymi­
niszterhez, kérve, hogy a belügyminisz­
ter kérjen véleményt a kereskedelmi mi­
nisztertől arra nézve, hogy a debreceni 
ipartestület mily mértékben és mennyire 
érdemli meg a segítséget.

A karácsonyi kiállítás és az ezzel 
kapcsolatos sorsjáték tárgyalásánál elnök 
felszólítja a szakosztályok vezetőit, hogy 
buzdításukkal hassanak oda, hogy a 
szakosztályukba tartozó mesterek, segé­
dek és tanoneok lehető nagy számban 
és érdemes munkákkal vegyenek részt a 
kiállításon. A kereskedelmi és _ iparka­
marát már megkereste segély iránt, a 
sorsjáték tárgyában pedig beadványt fog 
intézni, a pénzügyminiszterhez, melyben 
ben az illeték elengedését kéri. A gyű­
lés az elnök intézkedéseit helyesléssel 
vette tudomásul
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A temesvári ipari szövetkezet az ál­
tala rendezett sorsjáték előmozdítása cél­
jából megkereste a debreceni ipartestü- 
íetet, s egyúttal küldött 10 darab sors­
jegyet. A közönségnek ezt a gyűlés tu­
domására hozza, s a sorsjegy ek, a venni 
szándékozóknak rendelkezésére állanak. 
Ara egy sorsjegynek 1 korona, a húzás 
december végén lesz.

Majd az ifjúsági szakegyletek köz­
pontosítására tért át a gyűlés. Többek 
hezzászólása után a végleges döntést el­
halasztották. Figyelemreméltó volt Tóth 
Kálmán elnök indítványa, ki — miután 
megokolta, hogy az elöljáróság azért 
foglalkozik ezzel a dologgal, mert az 
ifjúság azt véghezvinni nem képes — 
azt indítványozta, hogy a betegsegélyzí> 
tagjai, munkások és munkaadók a heti 
befizetéseknél 2 fillérrel többet fizesse­
nek s igy számítása szerint évente kö­
rülbelül 2800 korona gyűlne össze, mely 
összeggel rendezni lehetne az ifjúsági 
egylet ügyét.

A városi tanácsnál megsürgettek, 
két szabályrendeletet, — Zelinger és 
Blaikovich Mihály előljárósági tagok a 
cigánykovácsok jogtalan iparűzéséről és 
hirdetésekkel való visszaélésekről tettek 
jelentést, Tóth Kálmán jegyző a Gaspa- 
rik-ügyben meghozott ítéletet olvasta fel, 
az előljárósági ülés erre vonatkozólag 
elhatározta, hogy megfellebbezi.

Apróbb szakosztályi ügyek letár- 
gyalása után felolvasták az uj ipart vál­
tók és az ipart bjszüntetők neveit, mely 
után elnök a gyűlést berekesztette.

Van szerencséin a t. ez. közönség 
tudomására adni, hogy Riacz-utcza 
34. sz. alatt, a m. kir. föposta mellett 

nyitottam. Bátorkodom megjegyezni, hogy nálam tényleg csakis 
im íiv<rtí9izi lc.ivl.toii tv épeK fognak elöáihttatni-

Uj műterem!

Harminckét százalékos pótadó.
Végleges megállapodás.

— oki. 31.
Egy hónapnál tovább tartó bizott­

sági ülésezések után, miután 3 napon 
keresztül a városi közgyűlés is beható 
elbírálás alá vette Roncsik Lajos városi 
főszámvevő 1903. évre szóló költségveté­
sét, tegnap végre megállapították a jövő 
évben fizetendő pótadónak az állami 
egyenes adó után fizetendő százalékát.

Megállapították pedig a tanács ja­
vaslata szerint 32 százalékban, tehát 
nyolctized százalékkal még előnyösebben, 
mint a szerdai közgyűlésen javaslotta a 
tanács.

A kiilömböző leírások után a költ­
ségvetést igy összesítették :

Kiadás : 2999’283 korona 09 fillér - 
2715180 „ 18

A hiány: 284102 „ 91 „
Ebből a pótadónál beszámítás alá 

jön a debreceni adófizető polgárság által 
fizetendő állami adóból, mint bevehetet­
len : 50,000 korona.

így a hiány fedezetére 32 százalé­
kos pótadó teljesen elegendő. Tehát ,7 
százalékkal kevesebb, mint az elmúlt 
s a folyó évben volt pótadó.

íme ez lett az eredménye a főszám­
vevő 00 százalékos pótadóra vonatkozó
javaslatának.

"

pii «so mm. itat
Cl ,J

Tisztelettel HSfth GüSZtáV, fényképész.
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A tegnap délután Puky Gyula fő­
ispán elnöklete alatt megtartott hitelesítő 
közgyűlés előtt \'ecsev Imre tb. főjegyző 
terjesztette elő az erre vonatkozó tanácsi 
javaslatot s azt a közgyűlésen jelenvol­
tak egyhangúlag elfogadták s becikkc- 
lyeztetiék a közgyűlés jegyzőkönyvébe, 
melyet ezután hitelesítettek.

H ÍREK.

Napló.
Ipannuzeum, nyitva minden vasárnap ős ünnep­

napon d. e. 9—12-ig.
Nov. 2. D. u. 2 ó. Az ipartestületi botogsegltő- 

pénztár alakuló közgyűlése.
Nov. 4. A 7. huszárezred tisztikarának lóver­

senye.
Nov. 19. Képkiállitás megnyitása a városházán. 
Xov. 19. A tiszántúli ev. reí. egyházkerület köz­

gyűlése.

Abdullah effendi — szédelgő!
(Hirsch Ignác — a bár hős valódi neve.

— okt. 31.
Mi ugyan régen tudtuk, hogy egy 

ügyes nemzetközi szédelgővel van dol­
gunk, de a debreceni áldott jó szivü kö­
zönséget hetekig vezette félre Hirsch Ig­
nác aliás Abdullalh effendi.

Jó részben a mi erélyes fellépés­
iünknek köszönhette a debreceni közön­
ség, hogy az erdemetlenül dédelgetett 
Abdullah és illetve Hirsch Ignác szél­
hámoskodása iránt érdeklődni kezdett a 
rendőrség s igen helyesen eltoloncolinttn 
a városról.

Azonban, -— mint Szegedről jelen- 
tik-i Abdullah debreceni kudarca után 
sem mondott le a vendégszereplésekről s 
állítólag megszökve a tolonc-kiséret elől 
Törők Kanizsán termett.

Ott valósággal elszéditette az embe­
reket, csoda dolgokat mesélt nekik ka­
landos utazásairól s azt hangoztatta 
egyre, hogy ő volt a török szultán kö­
rül is.

A többek között azt mesélte, hogy 
Kossuth Ferenc hívta meg Velencében a 
Kossuth-ünnepekre. — Törökországban 
egyébként mindennapos vendége Széehe- 
nyi pasának, de szereti őt a szultán is.

— Tudják, mondta, a szulán bo­
londul mindenkiért, aki magyar. Az oszt­
rákot csak foghegy gyei tünteti ki.

A legérdekesebb azonban a dolog­
ban, hogy kiderült a származása. Fivére 
ugyanis Hirsch Béla kanizsai szolga- 
bírósági írnoknak. Hirsch Ignácunk 
hívják s a bátyját látogatta meg.

Tegnap azután, hogy a Japok meg- 
iiták exotikus kalandjait, egyszerre nyoma 
veszett.

Most valószínűleg Újvidéken szél- 
hámoskodik. Arra enged következtetni 
legalább az a sürgöny, melyet az újvi­
déki rendőrség küldött a debreceni rend­
őrségnek s melyben Hirsch Ignác itteni 
viselt dolgairól tudakozódnak.

SZABADSÁG

* Debrecen választóinak névszerinti 
Összeírása. Miután Debrecen város leg­
utóbbi közgyűlésén elfogadta Debrecen 
város bel- és külterületeinek 10 közigaz­
gatási kerületre való beosztását s miután 
Debrecen város törvényhatósági bizott­
sága, — a törvényhatóságban bentmaradó 
47 bizottsági tag kivételével, — már ez 
uj beosztás szerint fog választás utján 
újra alakíttatni és pedig már ebben az 
évben, Simonffy Imre megbízta Vecsey 
Imre tb. főjegyzőt, aki az uj kerületek 
tervezetét kószitette, hogy a bizottsági 
tagok választására szavazati joggal biró 
polgárok névsorát csoportban, már az uj 
beosztás szerint betűrendben állítsa össze.

* Személyi hir. Dr. Székely Farkas 
kir. törvényszéki jegyzőt az igazságügy­
miniszter berendelte á debreceni kir. táb­
lához tanácsjegyzőnek.

* Államfők találkozói. Egy római lap 
értesülése szerint Viktor Emánuei király 
utazásainak, valamint az idegen állam­
fők Rómában való látogatásának prog- 
rammja a következő :

1904. december: A cár látogatása 
Rómában.

19011 április : Vilmos császár láto­
gatása Rómában.

1903. május: Viktor Emánuei pá­
risi látogatása.

1903. június : Viktor Emánuei lon­
doni látogatása.

1903. július: Viktor Emánuei Cet- 
tinjébe utazik.

1903. szeptember : Eoubet római
útja.

1903. október: Edvárd király római 
látogatása.

* Eskütétel. Dr. Széli Kálmán or­
vos, akit most nevezett ki Puky Gyula 
főispán tiszteletbeli kerületi orvosnak, 
tegnap tette le a hivatali esküt a hitele­
sítő közgyűlést megelőzőleg.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon tisz­
telt ösmerőseink, kik felejthetetlen ked­
ves halottunk drága hanvainak f. hó 
29-én történt eltakarítása alkalmával a 
temetésen való megjelenésük által rész­
vétüknek kifejezést adni s ez által mér- 
hetlen fájdalmunkat enyhíteni kegyesek 
voltak, fogadják részvétükért mindnyá­
junk részéről ez utón kifejezett hálás 
köszönetiinket. Debrecen, 1902. okt. 30. 
A család nevében II. Nagy Elek ev. ref". 
főiskolai tanár.

* Sima Ferenc ügye és a király. Sima 
a törvény elől Amerikába vándorolt. — 
Szentesi képviselő szorgalmasan gondos­
kodik, vagy gondoskodhat arról, hogy 
róla mentői több jó hir lásson napvilá­
got a magyar lapokban. A jó hírnek 
haszna is lehet s talán van is, talán 
Simára, talán hozzátartozóira nézve. Leg­
utóbb hire járt, hogy egész családját ki­
viteti Amerikába. Egyetlen betű se volt 
igaz a hírből, annul kevésbe, mivolhogy 
Simánét, férje legjobb barátja Hegyi 
Antal csongrádi plébános elég jó anyagi 
helyzetbe hozta. Most meg azt hiresztel- 
télc, hogy Sima Amerikában sok pénzt 
nyert. Ez a hir éppen olyan alapos volt, 
mint a másik. A múlt héten az a hir 
jött Szentesről, hogy Simáné a király­
hoz mégyen Pécsbe s pertörlést kér, 
heg} férje hazajöhessen. El is ment és 
pedig Hegyi plébános társaságában. — 
Hegyi a rászabott fogházbüntetés elen-

gedéseért folyamodott ő felségéhez. A 
király fogadta, de hogy a kérelem tel­
jesül-e, az még kérdés. Simáné is kérte 
hogy a telség elé bocsássák, de kérelme* 
nem teljesedett, ő felsége nem hallgatta 
meg a többszörös Ítélet törlése iránt ter­
vezett kérelmet. Szomorúan jött Becs­
ből Budapestre, aztán elutazott Hegyi 
plébános kíséretében — Csongrádra.

* A karácsonyi kiállítás. Az ipartes­
tület által rendezendő karácsonyi ipar- 
kiállitás részletes ismertetését " tegnap 
kaptuk meg. Eszerint a kiállítás decem­
ber 14-én nyílik meg délelőtt 10 órakor 
s bezáródik december 24-én délután r> 
órakor. A kiállítók csakis debreceni mes­
terek, segédek és tanoncok lehetnek, kik­
nek figyelmébe lett ajánlva, hogy kiállí­
tott munkájuk készítésénél figyelemmel 
legyenek a célszerűségre, a stilszerüségre 
és a pontos kivitelre. A tervek és min­
ták bemutatásának határideje november 
10-ike, a kész tárgyak bejelentésének 
december 7, beszállításának pedig decem­
ber 10 esti öt óra a határideje. Kitünte­
tések a következők : 1 arany, 5 ezüst, 
10 bronzérem és 10 oklevél, azonkívül a 
segédeknek egy drb. 20, a tanoncoknak 
egy drb. 10 koronás arany. Belépő díj 
2Ö fillér. A kiállítás alkalmával rende­
zendő sorsjátékon részt vesznek az összes 
elkelt belépőjegyek sorszámai.

* Munkássegitő pénztár Hajdnmegyc- 
ben. A lapunkban már említett országos 
gazdasági és cselédpénztár ügyében teg­
nap délelőtt Puky Gyula főispán elnök- 
lésével értekezletet tartott, a melyen részt 
vett Fáy Gyula dr. minisz'eri titkár s a 
melyen a vármegye összes községei kép­
viseltették magukat Puky Gyula főis­
pán kifejezvén örömét a kiváló érdeklő­
dés felett rámutatott a kormánynak a 
munkás illetve a cseléd pénztárak érde­
kében hozott áldás hozó, üdvös intézke­
déseire. Fáy Gyula dr. szintén méltatta 
a munkás pénztárak humánus működé­
sét és örvendetes hatását. A földműve­
lésügyi kormány eme újabb alkotását 
ismertették az elismerés hangján a többi 
felszólalók is. Az értekezlet végül elha­
tározta, hogy felkéri a főszolgabírókat, 
a polgármestereket, jegyzőket, hogy köz­
ségeikben hasonló értekezletet tartsanak. 
Az értekezletre hívják meg a gazdákat, 
bérlőket, munkaadókat és munkásokat és 
ott kimerítően és részletesen ösmertessék 
meg ennek az intézménynek célját, elő­
nyeit; továbbá felkérik a papokat, taní­
tókat, orvosokat is, hogy jelenjenek meg 
ezeken az értekezleteken és igyekezzenek 
feh.ilágositani híveiket az intézményről 
és igyekezzenek rábírni a munkásokat a 
belépésre, határoztak továbbá a teme'- 
kezési egyletek beolvasztására vonat­
kozó mozgalom indítása felől is.

* Öngyilkos fiatal asszony. Mike- 
I'érésről jelentik, hogy V égvári Józsefivé 
született Pápay Juliánná, aki az urával 
nem a legjobb viszonyban ólt, tegnap 
felakasztotta magát. Öngyilkosságának 
oka bizonyára házassági rossz viszonyaira 
vezethetők vissza.

* Közös katonák ntószemléje. A kö­
zös hadseregbeli katonák utószemléje 
tegnap kezdődött meg a Pavillon lakta­
nyában. A szemlén 56-an jelentek meg.
A szemle csak még ma tart. Összesen 
több mint 100 szemleköteles mulasztott:?, 
el eddig a jelentkezést.

* Betörés a Teleky-ntcában. Megírtuk 
tegnap, hogy Daneinger Mór Teleky- 
utcai korcsmárosnál betörők jártak s ki­
rabolták pénztárát. Gyanúja a hozzá be-

1902. október 31.
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szállásolt póttartalékosokra irányult s a 
rendőrség és katonaság által közösen 
folytatott vizsgálat szálai azt látszanak 
igazolni, hogy a betörést tényleg egy 
Harangi nevű póttartalékos követte el.

* Agyontaposta a szekér. Sebestjén 
.József nánási parasztlegény a tanyáról 
jött haza, a mindenféle holmival megra­
kott szekéren. Az utón azután leesett a 
szekérről s a kerekek közé került. A 
kocsi kerekei keresztül mentek a legény 
fején, úgy hogy holtan szedték össze a 
szekér alól.

* A hortobágyi csendőrlaktanya. A
hortobágyi csendőrség számára a déli- 
bábos rónán csendőrkaszárnyát állítottak 
fel. A esendőrlaktanya már teljesen ké­
szen van s a kaszárnyát Debrecen város 
tanácsa hétfőn fogja átadni a m. kir. 
honvédség debreceni képviseletének. Az 
átadáson jelen lesznek a város részéről 
Acél Héza főmérnök, Körner Adolf és 
Király Gyula tanácsosok, a csendőrpa­
rancsnokság képviseletében pedig Csáky 
Xsigmond gróf, honvédszázados.

* Lázadás az adóvégrehajtás miatt.
Lünk a erdélyi községben — mint leve­
lezőnk Írja — véres lázadás tört ki a 
múlt hétfőn az adóvégrehajtás miatt. — 
Ennek a kis oláh falunak a lakossága 
már évek óta adóhátralékban van s hiába 
volt minden intézkedés, adót nem lehe­
tett tőlük beszedni, mert ingóságuk nincs, 
a viskóik ped g olyanok, hogy azokra az 
adóhi.tralékokat betáblázni a kincstár 
megterheltetésével járna. A lakosság jó­
szágtenyésztésből ól. Marháikat állandóan 
a hegyek között az erdőkben tartják, a 
hova végrehaftó még eddig nem mert 
menni. A pénzügyigazgatóság végre 
megsokalta a dolgot : állami végrehajtó­
kat, csendőröket és hajtókát küldött ki a 
fa uba, akik aztán kimentek az erdőkbe, 
hogy az ott talált jószágokat betereljék. 
A lakosság neszét vette a dolognak s az 
összes jószágállományt két nagy hegy­
szakadékba terelte, az emberek pedig 
fölfegyverkezve elállották az odavezető 
utat. Banki Károly végrehajtó rátalált 
az egyik falkára és a hajtó emberekkel 
egyenesen odatartott. Vesztükre tették, 
mert megrohanták s addig ütötték őket, 
a mig a nagy lármára és jajveszékelésre 
a csendőrök is odafutottak és kiszabadí­
tották az áldozatokat, kik közül a végre­
hajtó, A’ómán György és Iklárió Pál 
hajtők bele is haltak a sérüléseikbe. A 
felizgatott nép a csendőrök felszólitásá- 
nak sem akart engedni, hanem a csend­
őrséget is megtámadta, amiért a csend­
őrök a tömeg közé lőttek. Ratku Avrám 
és Bridesku György a lövés következté­
ben súlyos sérülést szenvedtek. A nép a 
lövés után szétfutott ugyan, de a végre­
hajtást a csendőrség megerősítéséig félbe 
kellett szakítani.

* A színházi kalap. Hála a mindenhatónak, 
nekünk már nem kell kúzdenünk a színházi ka- 
■ *p ellen, minden színházunkban ott van már a 
f 'ldszint ajtaján a hirdetés, a nézőtérre hölgyek 
-sale kalap nélkül léphetnek be. L'gy látszik 

• azonban, hogy Olaszország még nem jutott el a 
civilizáció ilyen magas fokára, mint egy veronai 
tudósítás jelenti, az ottani Teatro Ristoriban 
tegnapelőtt nagy tüntetés volt a női kalapok 
ellen, melyet a publikumnak ^kiáltásában zavar1 
része rendezett, Ermete Novelli fellépte volt ki­
tűzve s óriási közönség gyűlt össze a színház­
ban. Mikor a függöny felgördült, több oldalról 
egyszerre hangzott fel a kiáltás : le a kalapok­
tól. A kiáltásokat hatalmas füttyvihar követte 
nyomon, erre aztán kitört a zavargás elemi erő­
vel. Varona szép hölgyei azonban nem sokat 
hederitettek erre az udvariatlan macskazenére s 
sak azért se tették le a kalapot. L'tóvégre is a

rendőrségnek kellett közbelépni s a hölgyeket 1 
kalapjaik letételére felszólítani. Most aztán dopu- 
táció járt a repprezontanzánál, mely erélyes 
rendszabályt kórt a signora romana-k ellen.

* Elmulatott sirkoszoru. Korányi 
Frigyes nyíregyházai gyógyszerész be- 
küldötte Molnár Imre nevű hetesét szer­
dán este Debrecenbe 100 koronával, hogy 
itt sirkoszorut vásároljon. Molnár Imre a 
tegnap reggeli vonattal váratlanul vissza­
tért Nyíregyházára s azt panaszolta gaz­
dájának, hogy vagy a szállóhelyen vagy 
a vasúton ismeretlen tettes ellopta 90 
koronáját. Korányi bejelentette az esetet 
a rendőrségnek, hol Litteráii Lajos rend- 
őrbiztost bízták meg a homályos ügy ki­
derítésével. Litteráti tegnap egész éjszaka 
nyomozott az állítólagos lopásban s ki­
sült, hogy Molnár Imre az általa beval­
lott szállóhelyen nem aludt, ott nem is 
látták. Valószínű, hogy a 90 koronát el­
mulatta. Ezt a körülményt valószínűvé 
teszi az is, hogy Molnár ismerős Debre­
cenben, mert itt volt egyizben hentes 
legény és érthetetlennek látszik, hogy a 
tolvaj 100 koronából tizet meghagyott a 
Molnár Imre zsebében. A nyomozás egyéb­
iránt folyik.

* Gazdák és cselédek. Elvi jelentő­
ségű és nagy fontosságú határozatot ho­
zott a közigazgatási bíróság a gazdáknak 
cselédjeikkel szemben, ezek betegsége 
alkalmával fennálló kötelezettségükre vo­
natkozólag. Egy felmerült esetben ugyan 
is kimondotta, hogy a gazda cselédje 
után minden esetben tartozik a kórházi 
költségeket 30 napon át fizetni. Fennál 
tehát a gazdának ez a kötelezettsége még 
akkor is, ha cselédjét a kórházba szállí­
tást megelőzőleg már a lakásán gyógyit- 
tatta és pedig tekintet nélkül arra, hogy 
az otthon való gyógykezelés mennyi időt 
vett igénybe. Ez elvi jelentőségű határo­
zatot a közigazgatási bíróság azzal in­
dokolja meg, hogy az 1893 évi 21. t.-e. 
2, §-a a gazdát a kórházi költségek vi­
selésére kötelezi. Nem tekinthető tehát e 
kötelezettség teljesítésnek e határozat 
szerint az a körülmény, hogy az illető 
cseléd már megelőzőleg rendes orvosi 
ápolásban részesült, de nem kórházi ápo­
lásban. Ez a határozat is nagy mérték­
ben ösztönzi a gazdákat arra, hogy cse­
lédjeiket minél előbb beirattassák a 
Országos Gazdasági Munkás és Cseléd- 
segítő pénztárba, mert ez esetben akár 
saját lakásukon, akár a kórházban ápol­
tatták cselédjeiket, a felmerült költsége­
ket csak előlegezniük kell, mert a pénz­
tár, ha a cselédet nem a gazda hibájából 
érte a baleset, ezeket a költségeket min­
denkor megtéríti. Saját magán segít te­
hát a gazda, aki cselédjeit a munkás- 
pénztárnál biztosítja.

* Eladó katonai szekerek. A buda­
pesti kerületi parancsnokság közhírré 
teszi, hogy a honvédgyalog és huszár 
csapatoknál feleslegessé vált két fogatú 
lőszerkocsikat és födeles málhakocsikat 
eladásra bocsájtja. Hatvankét darab ilyen 
kocsi van az ország külömböző helyein, 
Budapesten, Fóiegyházán, Jászberény­
ben, Zilahon, Nagyváradon, Gyulán és 
Debrecenben. —■ A vételre vonatkozó 
ajánlatok december 31-ig küldendők a 
kerületi parancsnokság hadbiztossági osz­
tályához, Budapestre. Bánatpénz, az 
ajánlati összeg öt százaléka. Ajánlatok 
egyenként vagy az összes szekerekre te­
hetők. A szekereket meg lehet tekinteni 
a fenti városokban. Egyébbiránt bővebb 
felvilágosítással az ipartestület szolgál.

x Az influenza járványos és nagy 
mérvben ragályos betegség. Előjelei : hi­
deglelés, hányás, fejfájás, heves láz és

rendesen a légző szerveket támadja meg. 
Hogy a fejfájás és náthától szabaduljunk, 
a legtöbb esetben alkalmazott pár gramm 
Ralphen, néhány óra alatt bevéve elég­
séges. Idősebb és gyengébb egyéneknél 
azonban ezen betegségnek káros hatása 
van az erő állapotára is, a miért ilyen 
egyéneknek influenzánál különösen óva­
tosnak kell lenniük. — Nem ajánlható 
eléggé ily esetbeu a Somatose haszná­
lata, mely már kis adagban véve is to­
kozza az étvágyat, fehérnye tartalmánál 
fogva terményalakban szolgáltatja a 
testnek a legfontosabb tápanyagokat, 
miáltal gyengeségtől és további erővesz­
teségtől óv rneg.

x Férfi fiú és gyermek kalapok leg­
nagyobb raktára Debrecenben Fekete Ja­
kab úri divat és kalap-üzletében (Fő-tér, 
Kis-templom mellett) nálam vásárolt ka­
lapok budapesti műhelyemben jutányos 
áron alakíttatnak, vamint a nálatn- 
vásárolt cilinderek díjtalanul vasal­
tatnak.

x Egy jó forgalma mészárszékbe, egy
kaucióképes székálló azonnal felvétetik. 
Értekezhetni e lap kiadóhivatalában.

x Meglepő szép. Ruhaszövet, selyem, 
bársony, és mosóvelez újdonságok kap­
hatók : Boros testvérek női divat áruházá 
ban. Debrecen Kossuth u. 6. sz. a.

A beteg.
Tanyai gazda az orvosnál.

A hirtelen változott őszi idő a paraszt­
testet is megrongálja. Bizony olykor baj esik 
csípős szelek fújnak, igen beeseszti már a hi­
deget a mánd'.i ; gunnyaszt a magyar szórnom 
fejjel.

Beteg a derék Kormányos János ott künn 
a pusztán és mivelhogy a javasasszonyt ki­
parancsolták a határrul, aztán n$eg hogy igen 
dicsérik a receptes doktort, aki irásbul csi­
nálja az orvosságot, hát behúzza János a 
két nagy csizmát a doktor ur küszöbén.

— No mi baj, János — üdvözli nyájasan 
a ritka jövevényt a doktor.

Kormányos meglóbázza a kezét lemon­
dással és a szemöldökil nagy busán följebb­
tolja, mondván :

— Jó mondja, jó , . .
— Hát csak mondja kend is, mi s,

haj ?
Leüti a fejét a mellére János és keserűen 

szólal :
— Testületileg beteg vagyok.
Nagy részvét borul a doktor arra. ü- 

János-féle diagnózis hallatára.
— Az bizony nagy baj, de sein oly nagy 

— hogy meg ne gyógyíthassuk. Hát teljesen 
hol érzi azt a testületi bajt ?

János a gyomrára nyomja a kezét, na­
gyot nyel és azt mondja :

— Az éceaka belső lázadásaim és szen­
vedéseim voltak.

A doktor ur Jánosnak jó orvosságot adott, 
aki harmadnap el is ment újra hozzá.

— No hát, hogy érzi magát az orvosság 
után? kérdezi a doktor.

— Köszönöm a kérdését, -— mondja 
János, a szügyembe van még egy kis ér­
zelem.

— Majd elmúlik az is.
— El ám ... Én csak meggyógyulok, 

de a tehén ... a telién . . . azzal, hogy "lö­
szünk ?

És szinte sirva fakad, mer* tudja. Dgv 
reménytelen — a tehén állapota.
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EGYHÁZ és^ ISKOLA.
Presbiteri gyűlés. November 2-án 

vasárnap délelőtt 10 órakor presbyteri 
gyűlés lesz az egyházépület nagytermé­
ben Kiss Áron ev. ref. püspök és Si­
mon/:/)’ Imre főgondnok elnöklete alatt. 
A meghívókat és tárgysorozatot ma kül­
dik szét.

Ösztöndijoszió bizottság ülése. Teg­
nap délután 4 órakor tartotta az ösztön­
díj-bizottság ülését Kiss Áron ev. ref. 
püspök elnöklete alatt a ref. egykuz- 
épület nagytermében, melyen az ösztön­
díjak kiadása felett határoztak. A gyűlés 
késő esti órákban ért véget.

A főiskolai Magyar Irodalmi Önképző 
Társulat tegnap délután a november 16-án 
tartandó Csokonai-emlékünnepély meg­
tartásáról tárgyalt és hozott határozatot, 
mely szerint az ünnepély dr. Ferency 
Gyula akadémiai tanár megnyitójából, 
három ének, három szavalat és egy fel­
olvasásból fog állani. Az énekszámok 
egyikét városunk társadalmának egyik 
kedves hölgy-tagjának szánta a társulat 
s a bieottság ma fog ez irányban lépé­
seket tenni.

Pályaletelek. A főiskolai Magyar 
Irodalmi Önképző Társulat csütörtöki 
választmányi ülésén 1903. évi március hó 
15-iki lejárattal a következő pályatéteket 

.tűzte ki : 1. Szabadon választott tárgyú 
elbeszélés. Jutalma a legjobb miinek 20 
korona. 2. Szabadon választott tárgyú 
költemény. Jutalma szintén 20 korona. 
És végül 3. Esztétikai kérdés : A kuruc 
költészet címmel. Jutalma 40 korona.

s ÍinhTÍ

1902. október 31.
zsonyban : Troubadour, opera ; Szege­
den : A zsidódónő, opera; Temesváron. 
Az ember tragédiája, szinmii; és Debre­
cenben : Shakspere színjátéka : A ve­
lencei kalmár.

— Síremlék Szatímáry Árpádnak. A
mi felejthet lenül kedves Szatyi bácsink­
nak, ki valamikor annyi édes órát szer­
zett a debreceni közönségnek, síremlé­
ket állítottak tisztelői cs barátai. A mű­
vészi kivitelű síremlék felavatása holnap 
lesz a kerepesi-uti temetőben levő sírnál, 
hova a budapesti összes színészek tes­
tületileg vonulnak ki. Az emlékbeszédet 
Ditrói Mór szinészegyesületi elnök fogja 
mondani.

Színházi műsor:
Okt. 31. péntek : a velencei kalmár, Shak- 

spere színmüve. (C.)
Nov. 1. szombat : Párisi élet, daljáték. (A.)
Xov. 2. vasárnap: délután A kukta kisasz- 

**ony, énekes bohózat, este Dózsa Györyy, szomorú- 
játék.

~ (A velencei kalmár) mai előadása 
felé fordul a'közönség érdeklődése. Em­
lítettük már, hogy Shakspere e csodála- 
-os szinjátékában Shylock zsidó szerepét 
Sebestyén Géza játsza ; a két jóbarát 
Antonio Klenovics és Bassanio Palágyi 
:esz. Hahnel Aranka játsza Portiát és 
Menszáros Margit Jessicát.

— (Blaháné bncsnja a Népszínháztól.) 
Ma este lép föl utoljára Blaha Lujza a 
Népszínházban. A Sárga csikó cimü nép­
színmű Bakaj Erzsiké szerepében búcsú­
zik el a Népszínház közönségétől. A mű­
vésznő már október elseje óta a Nem­
zeti Színház örökös tagja.

~ ^Péntek este 16 színpadon) Érde­
kes, hogy mit játszanak ma este tizen­
két varos 16 színpadán ma este. íme a 
zn&i műsor, Budspesten ; Opera zárva 
Nemzeti Színház : Constantin abbé, víg­
játék, Népszínház : A sárga csikó, Víg­
színház : Csókonszerzett vőlegény, éne­
kes bohózat, Magyar Színház :BÍ A. L E K
énekes bohózat ; Aradon : A nílusi va­
rázsló, daljáték; Győrött: Lotti ezre­
desei, enekes bohózat; Kassán : X. asz- 
szony, bohózat; Kolozsvárott : A királv- 
fogás, daljáték ; Nagyváradon : Katalin 
da játék; Aagy-Becskereken : Szan-toy’ 
daljáték ; leesett: Faust, opera; ií

TAVIRATO K.
A reichsrath a magyar nyelv ellen.

BéCS, október 30. (Saját tudósítónk­
tól.) A reichsrath mai ülésén Hauk és 
társai interpellációt jelentettek be a ma­
gyar bíróságoknak ausztriai bíróságokhoz 
intézett magyar nyelvű átiratai tár­
gyában.

A hercegprímás nevenapja.
, . Budapest, okt. 30. (Saját tudósítói k 

tavirata.) 1 aszary Kolos bíboros her­
cegprímás ma ünnepelte nevenapját bu­
davári palotájában, a hol a nap folya­
mán egymást érték a tisztelgők. Tiszte­
legtek ; az _ esztergomi főkápíalan, az 
udvari papság, a primási madalom tisz­
tikara, a tud. egyetem hittudományi 
Kara, a központi szeminárium, a buda­
pesti papság. I dvözolték a hercegprímást 
a püspöki kar tagjai, Beniczky Ferenc 
lóispán. Márkus főpolgármester, Bvdnav 
mkapitany és számos előkelőség. Délben 
diszebéd volt a prímás palotájában.

! i

elmozdítottak állásától, a királyi ügvés, 
megkeresésére letartóztatták, ‘ mert' J 
eszeki bírósági és tartományi hatóságok 
hoz intézett különféle beadványokban 
rágalmazta ezeket a hatóságokat és mát 
magas hivatalnokokat. Szávics már több 
szőr büntetve volt rágalmazásért

Letartóztatott házassági széde'gö
Becs, október 30. (Saját tudósitónk 

tol ) Kohn József budapesti lakost á'li" 
tolagos papirkereskedőt letarlóztavák 
mert lapok kishirdetései révén nagy lzg. 
hámosságokat követett el házasságokkal

Sztambuíov gyilkosai.
Szófia, okt. 30. (Saját tudósítónk 

távirata.) Az itteni lapok mai száma: 
részletesen közük az esküdtszéki tárgya-, 
lást Sztambuíov gyilkosainak peréről A 
tárgyalás legizgalmasabb jelenete dr 
Mihajlov szófiai főiskolai rektornak és a" 
szobranje tagjának vallomása volt, Mihaj- 
lovnak Sztambuíov halálos ágyán meg­
nevezte gyilkosait, hozzátéve: Engem 
Koburg Férd inán d lejed elem gyilkol., 
tat ott meg. Mihajlov vallomása" nagy 
megdöbbenést keltett.

Az aradi nagy sikkasztás.
Arad, okt. oO. (Saját tudósítónk 

távirata.) Az Ipar és Népbanknál történt 
sikkasztás ügyében az ügyészség megke- 
resesere a rendőrség áltál vezetett nyo­
mozás során ma kihallgatott igazgató­
sági tagok azt vallották, hogy a bank­
ban teljesített vizsgálat eddig csak sik­
kasztást derített ki. Bár valószínű, hogy 
hivatalból üldözendő hamisítások is fo­
rognak lenn, de ezeknek kiderítése eddig 

, az idu rövidségé miatt nem volt Jehet- 
! es csfk a hét végén várható, a
I mmoi a most betegen fekvő Pohm Adod' 

vezmgazgató letartóztatása is bekövet- 
KeziH. Az ügyészség nagv buzgalomrr-i! 
vegz, feladatát. A banknál a váhóüzlet- 
be.nLa 2a Jog osztály ban és a csabai köz-

víseálat”0 meg6re 3'esen fojy‘k a könyv-

Visszaéfés egy cukorgyárnál.
Budapest, október 30. (Saját tudó- : 

sitonktol.) A vágvölgyj cukorgyár igaz- j 
gatoja Ku ff er er Károly ellen az a gyanú > 
merült fel, hogy a feldolgozásra kerülő I 
répák átvételénél az adóközegek ki át- | 
szása végett visszaéléseket követett el. i 
A vizsgálóbíró a gyár könyveit lefog < 
lalta. !

Életuntak.
Budapest, okt. 30. (Saját tudósítónk 

távirata.) A fővárosban ma öt öngviU 
kosság történt. Egy ismeretlen férfi a 
Ihmaba ugrott ; Leb Anna cseléd egy 
ház 3-ik emeletéről vetette le magát: 
Kövér Atari mosónő marólúgot ivott • 
/ etrovics Aurél iparossegéd "a Dunába 
ugrott és Meisner Katalin napszámosnő 
a r ehervári-ut mellett egy tóban akarta 
magát elemészteni.

Az amerikai felkelők.
, New-York, okt. 29. VVillemstadbóI 

I jelenti egy távirat, hogy a felkelők va- 
! sá,rnaP es hétfőn megtámadták Carupa- 
; not, de kemény harc után halottak és 

sebesült ex hátrahagyásával visszavonul­
tam Egyik ágyujokat elvették a kor- 
mánycsapatok.

Sew-York, okt. 29. Egy újabb villem- 
s adu távirat azt jelenti, hogy Castro 
einoK „000 emberrel megszállta La Yic- 
rnnát. A város környékén nagy felkelő 
csapatok gyülekeznek. Castro szombaton 
kelszer is megkísérelte, hogy a felkelő­
it JÁvei‘je hadállásaikból, de sikertele­
nül. ( astro üzembe állította a német 
vasutat.

A kávétermés.
London,, oki. 30. A Times jelenti 

tvio de Janeiróból tegnapi kelettel : Mag- 
biZ,,.a1° becslés szerint a kávétermés 13 
mii,io zsákot log tenni. A tavalyi termés 
16 millió zsák volt.

Gabonatőzsde.
Budapest, október 31. (Saját tudósi- 

tónk távirata,) (Déli zárlat.) Buzakináiat mér­
sékelt, vételkedv korlátolt. Nyugodt iránvzat 
mellett 32,000 métermázra került forgalomba 
tartott árakon. Egyéb gabonanemek változat- 
Janók. Idő : borús.

Letartóztatott tisztviselő.
Eszek, okt. 30. (Saját tudósítónk 

tat irata ) kavics György volt városi 
tisztviselőt, a kit t,v.ry fegyelmi „ín

Búza októberre 
. áprilisra 

Gabona áprilisra 
» októberre 

Tengeri májusra 
Repce

7.48—49 
7-42—43 
C-üG—57 
6-48 
5’74 

! 1 80-

30.

-90.
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törvénykezés.
§ Egy forintért — hat hónapi börtön.

•\;acyy' Mária Teréz tévedt leány pénz- 
szükségbe jutott. A dolgon úgy segített, 
j10av feltörte háziasszonyának, Glück 
jjiánnának szekrényét, s a fiókból egy 
forintot magához vett.

Glück Juliánná feljelentette a tolvaj 
nőt ki felett tegnap Ítélkezett a bíróság. 
Tekintettel az enyhítő körülményekre, 
főleg pedig arra, hogy Nagy Teréz a 
tett elkövetésekor holtrészeg volt, eny­
hén minősítette a bűntettet, s vádlottat 
o hónapi börtönnel sújtotta. Nagy Teréz 
fellebbezett az Ítélet ellen.

A dinnye. Rózinger Márton 16 éves 
nvir-balkányi fiút mostoha anyja kiverte 
•a“házból, hogy menjen a világba, éljen 
meg a maga becsületéből úgy, ahogy 
tncl A fiú Debrecennek vette útját, de 
több nap telt már el, s munkát még 
mindig nein kapott. Éhezett s hogy éh­
ségét "csillapította, a piacon egy kofától 
ellopott két dinnyét. Feljelentették s a 
bíróság tekintettel a sok enyhítő körül­
ményre a fiút 21 napi fogházra Ítélte, 
mit azonban a vizsgálati fogsággal ki- 
töltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

íj Veszedelmes tolvaj. Ismerős alakja 
a rendőrségnek is törvényszéknek Bog­
dán József, kinek éppen nem becses 
személyében egyesül a vásári tolvaj és 
a szélhámos, Fiatal ember és máris több 
ízben volt lopásért büntetve. Tegnap nem 
kevesebb mint 5 rendbeli lopás miatt 
állott a bíróság előtt. Mind az ötöt egy 
módszer alapján követte el. Tiz forintost 
váltatott s ekközben 3—4 forintot min­
dig elkozelt a boltos kasszájából. A tör­
vényszék szigorúan Ítélt, két és fél évi 
(egyházzal sújtotta a rossz útra tévedt 
fiatal embert, tekintettel arra, hogy már 
több ízben volt lopásért büntetve. Úgy 
vádlott, mint a kir. ügyész fellebbezett.

íj Meglopta a pajtását. Fii lop György 
kovácslegény társának Jeromos István­
nak nadrágzsebéből kilopott tizenegy 
forintot. Tegnap ítélkezett felette a bí­
róság s a hűtlen barátot hat heti fog­
házbüntetéssel sújtotta, miből két hetet 
a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. 
Az Ítélet jogerős.

Regénycsarnok.
A PÁNDY-KISASSZONYOK.

Irta : liudnyánsxky Gyula.

Folytatás 3.

Pándy Adorján egyszer György ál­
tal egész gorombán ráüzent a nagy rálátó 
asszonyra, hogy maradjon a bazsa-rózsás 
tulipános kis kertjében és elégedjék meg 
azzal, ha a lányainak a Hartai gróf gaz­
dasági irnokj ai udvarolnak az írnokból 
ispán — vagy a mint. most nevezik — 
gazdatiszt lesz és a 1'ándy-kisasszonyok 
a mai demokratikus világban nagyon 
boldognak érezhetik majd magukat, hó 
egy gróf birtokán uradalmi tisztekké 
avatja őket a szerencse!

Pándyuó szörnyű gorombaságnak 
tartotta ezt az üzenetet, hozzá még durva 
célzásnak is, mert éppen abban az idő­
ben Helénnek és Alicenak egy-egy ura­
dalmi gyakornok udvarolt életre halálra.

XI
György 

verve nagv
azonban 
öblös p

elnevette magát 
: áj át a f< lyosó

és

remére, csak annyit pörmögött a fogai 
közt, hogy :

— Klári lelkem, félig meddig igazad 
van ám a vén medvének!

Ily körülmények közt elképzelhető, 
mily nagy volt Pándyné csodálkozása, 
mikor Pándv Adorján kurta levelét elol­
vasta. A vén medve nagy ebédet ád és a 
lakoma rendezését ő rá bízza! No, ez 
igazán nagy esemény !

Pándy György hosszú ákombákomos 
levele is nagyrészt az e fölött való di­
niéi kodással telt meg.

„Anyjuk, aszondom, hogy a vén 
medve megbolondult, tisztára megbolon­
dult. Képzeld csak mi történt. Az őszi 
gyűlés első napján egyszer betoppant a 
gyülésterembe. Valahnnann Nizzából ér­
kezett haza és az „Arany Bárányában 
nyittatott magának három szobát. De 
még ez mind semmi. Hanem halgass ide ! 
Adorján nemcsak hogy részt vesz min­
den ülésen és azután éjfélig ott ül a „Bá­
rányban” a korifeusokkal, hanem még 
pezsgőt is fizet és huzatja a cigánynyal a 
régi. jó magyar nótákat. Es mind ez mi­
ért ? Tán megjöt a régi jó mulató kedve '? 
nem ! Hanem Adorján korteskedik. Ige­
nis korteskedik, hiába bámulsz. Holnap 
lesz az aljegyző választás. Az úri pár egy 
szivvel-lólekkel Ivánkái Béla mellet van. 
És képzeld, lelkem, a vén medve azért 
jött haza Nizzából, hogy a megye akara­
tával szemben egy ismeretlen, paraszt 
suhancot ültessen a jegyzői székbe ! Nem 
is megyebeli. Eddig valahon Túróéban 
lakott, egy koldus tanítónak a nevelt 
fia. Afféle X. Sem apja, sem anyja. A 
túróéi tanító irgalomból fogadta fiává, és 
fölnevelte. Azt mondják, hogy az egye­
temet is elvégezte, doktori diplomája is 
van, külföldön is járt, sokat tanult, sokat 
tapasztalt, nagyeszű fiatal ember. Csak 
az a furcsa, hogy a mai drága világban 
minderre hogyan telt egy turóemegyei 
falusi tanító jövedelméből !J De elég az 
hozzá, hogy holnap lesz a szavazás és 
azt mondják, hogy Ivánkái Béla meg­
bukik az X.-szel szemben! No, hallod, 
Klára! Nekem is itt kellet maradnom 
szavazni az N.-re. Holnap pedig a medve 
nagy lakomát csap Bálidon. Ott lesz a 
főispán, ott lesz Sigrai gróf mind a két 
fiával, aztán Diósi Pál, Fekecs Andor, 
báró Kara Bálint és a többi lőember. Szó­
val igen díszes társaság leszünk ! A há­
ziasszonyi tisztet te viszed. Igen is te 1 
Adorján átadott nekem négy darab szá­
zast, hogy az ebéd fejedelmi legyen ! Itt 
küldök belőle hármat, azt hiszem Klári­
kám, te ügyesen elrendezed a dolgot.*

(Folyt. Küv.)

{városi színház
Ma pénteken, október 31-én.

Ä velencei kalmár
színmű 5 felvonásban. 
Személyek:

Ántonió, velencei kalmár — Klenovics Gy. 
Bassanió, barátja — — — I’alágyi Lajos
Gratiáno) Patalty Bél'a
Solanio ) Antonio s Bassanió Pápay Lajos 
Balerina) barátai Miklósi János

Holnap, szombaton, november 1-én :

A párisi élet.
Daljáték.

Árverési hirdetmény.

7Z M W O®'Í2 70 C5 KI rf N 
v< =r g —I gr-t-

g I » ®a 30 se m^ A 2fi1 3 23
CP cp

3 S'» ® o pl o
CSJ *<

C $ 1

55SS25!**»I

,V ihü; V

A deb receni kir. járás bíróságnak 
1902 Ó 236 30 sz. végzése folytán a néh. 
Balogh Mihály hagyatékához leltározott 
különfél e mintegy 150 Miter takar, rizling 
és közönséges érmeléki ó, nemkülönben as 
idén mintegy 30—40 Miter bor hordóstól,
valami nt más egyéb ingóságok úgy­
mint bordók stb. önkéntes árverési 
értékesítése rendeltetvén el, — ezt 
a n. é. közönségnek azzal van sze­
rencsém tudmására hozni, hogy ezen 
önkéntes árverést az érdekeltek közben- 
jöltével Vajdán (Biharmegye vasúti-állo­
más Bihar-Diószeg) Balog-féle szöllőtele- 
pen f. é. november hó 7-én d. e. 9 órakor 
fogom megtartani.

Dr. Mariska György.
hagy. zárgondok

L vilii or,n legjobb lábbeli fényesítő és fényerém világos lábbeliknek mely kiváló szép 
ínyt és tartósságot ad a bőrnek. Elhasznált pecsétes sárga vagy barna bőrnek a

Lyosia egészen uj fényt ad
Alapiitatott 1832. Gyári raktár Bées, I. Schnlerstrasse 21. Mindenüt kapható.»1

rU.V'X/HBBíWAI
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Kert berendezések, tervkészítés saját
bokraimmal.

Alkalmi vétel!
Van szerencsém a virág­

kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idén)7 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló

élő dísz-növényeimet
tBlhaínsazott raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom áruba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem,
hogy növényeim debreczeni vízzel 
vannak nevelve s igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

S2 Kifogástalan minőségű
s] jácint és tulipán-hagymáim

megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kérem!

Kiváló tisztelettel
paczelt János

mag- és virágkereskedő.

Finani Ízlés | — Pontos kiszolgálás!

Különlegességek 
Gyermek Ruhák 
és Felöltőkben.

Eredeti Modell és 
Gyász Kalapok,
• ■ Gyermek . .
• • Felkötök . .

SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
felvétetnek.

sé halhólyag elismeri legbiztosabb óv­
szer, cieddi párisi csomagolásban.
Orvosi tekintélyek ajánlata szerint 
teljesen biztos cs ártalmatlan, tu- 
czatja 2, 4, 6, 8, 10, 12, 16 korona, 
lapot americans (rövid): 4, 6, 8, 10 
Diana-ÖV (havi kötszer) 8—11 korona. 
I)usan felszerelt raktár : irrigátorok, 
fecskendők, suspensoriumokban stb! 
I essarium oelusivum. Mezinga tanár 
szerint csak orvosi rendeletre ada­

tik ki.
TTj I Aut vaginal spray I tt- i

J ■ a legbiztosabb és legkényel- OJ T 
mcsebb női különlegesség ára kor. 15 

Képes árjegyzéket, zárt borítékban, titok­
tartás mellett.

Kfilpti I orvos sebészi mű- és kötszer- 
v,tu a‘ gyár. Alapítva 1878.

Budapest. IV., Koronaherczeg-u. 17

1002-3. IDÉNY.

Dehreczen,
■ Főposta mellett .

V.

eSETLEÖ
RÉSZI:

//
tP
n

SZAMOS (SALAD LEHET BOLDOGGÁ
CSEKÉLY RIZIKÓ MELLETT 

A/^AGYAR KIRÁLYI ^SZTÁIYSORSJATÉk ALTAt,AMIRe

DÖNTŐ BIZONYÍTÉK,
4- AZ OH aviTAZHATLAM TEN^HOGY ^

Minden második sorsjegy nyer
Kios/tasra sérülném a ionsjE6Y\/ASÁ3(iór*6zdn 

a kővetkező NYtRCMénren;

Egy Mim©
eoo.ooo Korona
400.000 
200.000 
1 00.000

30.000-30.000,-70.000-S7B.STÍ
* -Osorsjáífk l.ouúlyuhuiása már November 
20. és21-én történik, j ehhez Ismert szerennevá- 
mait ajánlja míg a készlet tart -£4

Va EREDETI SORSJEGY <l.o$ZTÁiygA 1.$0
3 : : : : £.:

Benkő Bankháza BümpE
jJ* VI.>qNPRÁSSY-ÚT79.^

MEimPtLQHtt LMUZŐLAP y ALKALMAS ? 
t&r \ mihdin mis bízáshoz fiomi BcnzrrÓLAPOT
VZMtU(K(ltÍNK,MMUAL T EVŐINKNEK AZON EIŐN'iTkVXiuoO
^stfiztrÉstiKtr. PORTOM EAtmeN'TEUEs.TSfnK
hiní»íyfl-^íűLkly,n $onj#gye»re eső nyermenyeket 
oarmely vidéki bank kifizeti, mégis-a titoktartás céliabol- ajanldíos a nyert összegek* fcőzvSlecül nálunk átvenni-

. Őszi és Téli 

. . Felöltők, . 

. Köpönyegek,

. . Gallérok .
I

j
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Szőrme Coliek, 
. . Blonsok, . . 
. . Jouponok . .

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában"

. S5K.


